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ного відхилення основної селекційної ознаки в популяції і точності 

оцінки племінної цінності. В останні роки, в результаті впроваджен-

ня машинного обробітку інформації з племінного обліку на ПЕОМ, 

створюються банки даних на племінних тварин, що дає змогу замість 

популяційно-генетичних розрахунків моделювати добір і прогнозу-

вати його результати, використовуючи для цього фактичні дані пле-

мінної цінності конкретних тварин.

По-друге, при визначенні прогнозованого прогресу в популяції 

за існуючою моделлю не проводиться корекція на ступінь його реа-

лізації в конкретних стадах і популяціях. Бугаї станцій штучного осі-

меніння, які на 95 % забезпечують генетичний прогрес у популяції 

(I
SS
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) показують зміщення рангів за племінною цінністю при 

оцінці їх в різних стадах, популяціях молочної худоби. Так, в попу-

ляціях чорно-рябої худоби європейських країн коефіцієнт повторю-

ваності племінної цінності бугаїв становить 0,7–0,8 (Lederer I., 1981, 

1984), а в популяціях чорно-рябої худоби колишнього СРСР – 0,6 

(Басовський М. З. і співавт., 1994).

По-третє, при оцінці генетичної переваги та внесків у генетич-

ний прогрес 4 категорій племінних тварин на основі теоретичних 

розрахунків не враховується різниця між кількістю потомків у окре-

мих плідників і маток, а між тим, наші дослідження показують, що 

вона є і чинить істотний вплив на точність прогнозу генетичного 

прогресу в популяції, особливо в зв’язку з інтенсивним використан-

ням в останні роки окремих бугаїв-лідерів порід та трансплантації 

ембріонів від цінних маток.

Тому, при визначенні величин внесків батьків бугаїв, батьків ко-

рів та матерів бугаїв у генетичне поліпшення популяції слід прово-

дити корекцію племінної цінності кожної тварини на число їх по-

томків, залучених до селекційного процесу.

Для оцінки прогнозованого генетичного прогресу (ΔG) у відкри-

тій популяції молочної худоби з урахуванням вищевикладених фак-

торів ми застосували таку модель:
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 – середня зважена племінна цінність батьків бугаїв через кіль-
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  I
SS

 = A
1
 с

1
 + A

2
 с

2
 + ... + A

n
 Cс 

n 
/ Σ

n 
,     (2)

де А
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n
 – племінна цінність кожного бугая включеного в гру-

пу батьків плідників, визначається на основі оцінки за потомством 

(п.н.), а довжина Х-специфічного фрагмента – 216 п.н. У результа-

ті проведення ПЛР у корів спостерігався один амплікон розміром у 

216 п.н., а у бугаїв два фрагменти розміром 173 п.н. та 216 п.н. (Ко-

пилов К. В. і ін., 2008).

У результаті виконаного дослідження ДНК за допомогою ПЛР-

аналізу у дегенерованих ембріонів від корів-донорів Заграва і Рута, 

яких осіменяли сексованою спермою, встановлено, що всі зародки 

були жіночої статі. Це підтверджує ефективність розділення сперми 

за Х-хромосомою.

Отже, ефективність використання сексованої сперми бугаїв буде 

найбільш економічно вигідною, коли її буде застосовано для осіме-

ніння телиць у господарствах, які досягли найвищого рівня заплід-

неності після першого осіменіння та мають низький рівень одер-

жання мертвонародженого потомства. Також із застосовуванням 

генетико-біотехнологічих методів, якими передбачено трансплан-

тацію ембріонів та ПЛР-аналіз їх статі, буде знижено затрати на ви-

користання сексованої сперми та збільшено кількість поголів’я за-

здалегідь відомої статі.
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4 КАТЕГОРІЙ ПЛЕМІННИХ ТВАРИН

Для оцінки прогнозованого генетичного прогресу в популяціях 

молочної худоби за рубежем, а також у колишньому Радянському 

Союзі в 60-80-х роках використовувалася модель розроблена Роберт-

соном і Ренделем (1950) та доповнена Петерсеном і співавт. (1974), 

М. З. Басовським, В. М. Кузнєцовим (1977, 1982). Однак згадана мо-

дель має деякі недоліки. По-перше, оцінка генетичної переваги пле-

мінних тварин за існуючою методикою знеособлена і проводиться на 

основі теоретичних розрахунків з використанням коефіцієнтів добо-

ру батьків бугаїв і корів, матерів бугаїв і корів, генетичного стандарт-
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Коефіцієнт кореляції між індексом племінної цінності матерів 

корів та їх генотипом виражається коренем квадратним з коефіцієн-

та успадкованості ознаки:

        r
ІА

 = √h2.        (7)

Генетичне стандартне відхилення ознаки в популяції визначаєть-

ся виразом

   σ
А 

= σϕ – √h2,       (8)

де σϕ – середнє квадратичне відхилення; h2 – коефіцієнт успадкова-

ності ознак;

L – генераційний інтервал, відповідно SS – батьків бугаїв, DS – 

матерів бугаїв, РВ – оцінених за потомством батьків корів; YB – пе-

ревірюваних бугаїв і DD – матерів корів; а – частка корів популяції, 

осіменених спермою неоцінених (перевірюваних за потомством) 

плідників; (1-а) – частка корів популяції, осіменених спермою бу-

гаїв, оцінених за потомством.

rq* – скоригована на структуру поголів’я популяції генетична ко-

реляція між генетичним прогресом, оціненим за першою і наступ-

ними лактаціями корів:
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де r
q
 – генетична кореляція між продуктивністю тварин за першою і 

наступними лактаціями; Р
1
 – частка первісток у популяції; 

F
ID

 – інбредна депресія, яка може внести корекцію рівня гене-

тичного прогресу за молочною продуктивністю при інтенсивному 

використанні в популяції невеликої кількості бугаїв:

    f•Fx• P
   F
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           L

де f – зниження молочної продуктивності на кожний відсоток зрос-

тання коефіцієнта інбридингу;

Fx – коефіцієнт інбридингу в популяції, обчислюється за фор-

мулою:
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де n
SS

 – кількість батьків бугаїв; n
SD

 – кількість відібраних за 

якістю потомства плідників; n
YB

 – кількість перевірюваних бугаїв; 

Р – середня продуктивність корів популяції; 

L – середній генерацій ний інтервал племінних тварин у популя-

ції між суміжними поколіннями, розраховується за формулою:

 

методом «одногенотипних ровесниць»; c
1
, c

2
, ... c

n
 – кількість синів 

від кожного бугая, які використовувались (будуть використовувати-

ся) у програмі селекції; n – кількість усіх синів; 

I
DS

 – середня зважена племінна цінність матерів бугаїв, які ви-

користовувалися в програмі селекції.
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n
 – племінна цінність кожної матері бугая, визнача-

ється за трьома джерелами інформації: племінної цінності матері, 

батька та за даними власної продуктивності; с′
1
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2
, ...с′

n
 – кількість 

синів від кожної корови, які використовувались в програмі селекції; 

Σn′ – кількість усіх синів; 
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 – середня зважена племінна цінність батьків корів, оцінених 

за потомством.
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де А’’

1
, А’’

2
... А’’

n
 – племінна цінність кожного бугая, від якого отримані 

дочки; c’’

1
, c’’

2
, ... c’’

n
 – кількість дочок, отриманих від кожного бугая, 

які є складником всієї популяції; Σ
n”

 – кількість усіх дочок;

I
ДД

 – середня генетична перевага всіх корів, відібраних в пле-

мінне ядро породи, вирахувана на основі генетичного стандарт-

ного відхилення за селекційними ознаками(σ
A
) в популяції, ін-

тенсивності добору корів популяції для одержання ремонтних 

теличок (і), точності оцінки їх племінної цінності (r), визначена 

за формулою:

   I
ДД

 = σ
A
 •r

іА
 • і.       (5)

Оцінку генетичної переваги матерів корів проводили без корекції 

на кількість дочок в звязку з відсутністю істотної різниці між ними 

за цим показником і низьким їх внеском в генетичний прогрес по-

пуляції (3–5%).

Інтенсивність добору матерів корів визначається на основі кое-

фіцієнта добору. Коефіцієнт добору матерів корів визначали за фор-

мулою М. З. Басовського (1983):

              Р
1

   Р
ДД

 = –              ,      (6)

        Х 
1
Х 

2
Х 

3
Х

4

де Р
1
 – частка первісток у популяції; Х

1
 – ймовірність народжен-

ня теляти; Х
2
 – ймовірність народження телички; Х

3
 – ймовірність 

того, що теличка стане нетеллю; Х
4
 – ймовірність того, що нетель 

стане коровою і закінчить першу лактацію. 
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Об’єкт дослідження – ярки та вівцематки 2008 р. народження 

після першого бонітування.

Метод дослідження – проведення бонітування молодняку 2008 р. 

народження на базі ДПДГ «Гонтарівка», аналітично розрахунковий 

– з використанням економіко-математичного моделювання та ви-

рішення задач на ПЕОМ стосовно основних показників продуктив-

ності овець за результатами бонітувального ключа.

На першому етапі досліду, в умовах фізіологічного двору ІТ НААН 

України, проводився експеримент з інтенсивного дорощування ярок 

харківського типу на раціоні з підвищеною поживністю та введення 

цих ярок у процес відтворення стада у віці 7–10 міс. Контрольна та 

дослідна групи складалися з аналогів за породністю, живою масою 

та кількістю ягнят у окоті. Ярки для досліду відбиралися з молод-

няку поточного року народження пропорційно відображаючи на-

явність ознак, що враховувалися, у стаді господарства. Тварини до-

слідної групи вирощувалися за підвищеним на 25 % від норм ВІТ за 

поживністю раціоном, в однакових умовах із конт рольною групою, 

що отримували основний раціон за нормами ВІТ. У ході досліду було 

проведено запліднення тварин, що проявили ознаки статевої охоти, 

вивчено особливості споживання корму суягними та несуягними 

ярками при утриманні їх на різних за поживністю раціонах, прове-

дено ягніння та оцінку одержаного молодняку.

Після закінчення досліду всіх тварин, що приймали участь у 

досліді, було повернено до господарства, де надалі вони утриму-

валися за прийнятою у господарстві технологією разом з іншими 

вівцематками.

У віці одного року всіх овець 2008 р. народження було пробоніто-

вано. Отримані дані було оброблено за допомогою ПЕОМ.

Результати досліджень: як показали результати аналізу боніту-

вальних ключів, ярки, що утримувалися в умовах фізіологічного 

двору Інституту, мали відмінності у живій масі від ярок, що виро-

щувалися у господарстві, відповідно на 9,2 кг у дослідній та 8,1 кг 

у контрольній групах. Найкращу живу масу мали ярки, які отриму-

вали підвищений раціон, вони ж перевищували інших тварин як з 

конт рольної групи, так і тих, що утримувалися у господарстві, за 

всіма іншими показниками, що входять до бонітувального ключа, 

окрім складчатості шкіри. Цей показник був дещо нижчий порівня-

но з контрольною групою, але майже дорівнював середньому зна-

ченню у ярок господарства.

       L = L
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+ aL
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 /4,   (12)

де U – ступінь реалізації генетичного прогресу в популяції шляхом 

добору племінних тварин, який в популяції Київської області ста-

новить 0,6.

Таким чином, у зв’язку з різною інтенсивністю використання 

окремих бугаїв-плідників, а також маток за умов трансплантації 

ембріонів, правильний прогноз генетичного прогресу в популяціях 

молочної худоби можна зробити тільки на основі племінної цінності 

кожної племінної тварини, корегованої на кількість їх потомків. За 

умов міжпородного схрещування оцінку бугаїв-плідників за потом-

ством слід проводити методом «одногенотипних ровесниць».
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РЕЗУЛЬТАТИ КОМПЛЕКСНОЇ ОЦІНКИ ПРОДУКТИВНОСТІ 

МОЛОДИХ ВІВЦЕМАТОК ХАРКІВСЬКОГО ТИПУ ПОРОДИ 

ПРЕКОС, ЩО ВИРОЩУВАЛИСЯ ЗА РІЗНИМИ СХЕМАМИ

Встановлено, що раннє використання молодняку у відтворен-

ні може негативно вплинути на подальшу продуктивність тварин, 

якщо при цьому було задіяно занадто молодих, недорозвинених 

ярок. Але, за даними багатьох дослідників, при дотриманні певних 

умов, таких як досягнення тваринами середньої живої маси більше 

35 кг та добрих кондицій угодованості, негативний вплив застосу-

вання ярок 7–12-місячного віку у відтворенні майже нівелюється.

Мета досліджень: у рамках опрацювання системи прискорення 

зміни поколінь, було поставлене завдання вивчити вплив ранньо-

го використання ярок у відтворенні на результати їх бонітування за 

комплексом ознак порівняно з тваринами, що були вирощені та за-

пліднені за традиційною схемою відтворення стада.

Предмет досліджень – визначення та вивчення впливу інтенсив-

ного вирощування і раннього використання ремонтних ярок у від-

творенні стада на параметри їх подальшої продуктивності за резуль-

татами бонітування.
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